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Résumé

« Définir la dimension de la patinoire »
Avec l’augmentation du coût des investissements nécessaires à la récolte et à la transformation de l’eau d’érable, plusieurs se questionnent sur le modèle d’entreprise spécialisée dans la récolte de l’eau. Ces exploitations laisseraient la transformation à des entreprises ayant une taille suffisante pour rentabiliser les investissements. Des producteurs s’interrogent aussi sur la rentabilité du remplacement des équipements de transformation; ils pensent à vendre de l’eau d’érable pour continuer à œuvrer dans le secteur acéricole. 
Inspirés de modèles, voici les caractéristiques, les coûts et les marges des différents types d’entreprises qui pourraient participer au commerce de l’eau d’érable. Les calculs sont basés sur un prix de vente de 2,71 $ la livre de sirop en vrac et sur les coûts d’opération de 2009. Notons que les conclusions tirées doivent être actualisées en fonction des conditions réelles du marché.
	Items et types d’entreprises
	Vendeur
	Acheteur

	Nombre d’entailles
	
	

	
Nouveau projet
	Minimum de 5000 entailles
	Minimum de 9000 entailles

	
Entreprise existante
	Selon le coût de production
	Selon le coût de production

	Rendement
	
	

	
Nouveau projet
	2,4 livres à l’entaille
	Au moins 2 livres à l’entaille

	
Entreprise existante
	Selon le coût de production
	Selon le coût de production

	
	PRIX AVANT TRANSPORT

	ITEMS
	Coûts de production
	Marge pour acheter

	Tous les facteurs payés
	48 à 72 ¢/gallon
	42 à 62 ¢/gallon

	Avant rémunération proprio
	41 à 56 ¢/gallon
	S/O

	Frais variables et salaires 
	S/O
	63 à 71 ¢/gallon


L’économie est autant un art qu’une science…résumons donc le commerce de l’eau d’érable en utilisant le langage du hockey, un sport relevant lui aussi de l’art et de la science. Pour s’illustrer au cours du match, il faut posséder la technique et l’équipement, mais aussi une intuition du jeu, un talent et une bonne direction. En acériculture, la patinoire sur laquelle se jouera le match entre les deux équipes ressemblera au croquis qui suit.

   40¢/gal

45¢/gal
   55¢/gal
    65¢/gal

70¢/gal
	Vendeurs
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   40¢/gal

45¢/gal
   55¢/gal
    65¢/gal

70¢/gal

Selon les hypothèses énoncées, le prix d’équilibre tournerait autour de 55¢ le gallon. S’il y a peu de vendeurs, le jeu se déplacera vers des prix plus élevés et seuls les acheteurs les plus efficaces y trouveront leur compte. Dans le cas contraire, les prix offerts seront à la baisse et seuls les vendeurs les plus efficaces réussiront. 

Introduction

Au cours de l’hiver 2008-2009 et lors des journées acéricoles 2009, les conseillers acéricoles du MAPAQ ont été questionnés par plusieurs personnes qui, emballées par la frénésie des primes offertes pour le sirop de 2009, désiraient savoir s’il était possible de ne produire que de l’eau d’érable pour l’offrir sur le marché. D’autres, possédant des érablières de moins de 5000 entailles et trouvant le coût du renouvellement des bâtiments et des équipements de transformation trop onéreux ou non rentable, se demandaient s’ils pouvaient continuer dans la production uniquement en vendant de l’eau. J’ai aussi eu, à l’occasion de la conférence «Quel prix payer pour une entaille louée?», la question à savoir à quel prix pourrait-on obtenir de l’eau au lieu de louer et d’entailler une érablière voisine. J’avais alors promis d’apporter une réponse dans une prochaine conférence.
À la fin de la saison acéricole, Alain Boily, agronome et conseiller régional en acériculture à la Direction régionale de la Chaudière-Appalaches, et moi, nous nous sommes penchés sur la question et avons produit des budgets modèles sur le marché de l’eau. Nous espérons que ce document vous permettra d’élaborer, avec vos conseillers acéricoles ou en gestion, des scénarios d’investissements rentables.
À chacun son coût…encore faut-il le calculer!
Dans un premier temps, rappelons quelques données de l’Étude sur le coût de production du sirop d’érable (vrac) au Québec 2003, publiée par le ministère de l’Agriculture des Pêcheries et de l’Alimentation. Les 54 entreprises de la strate «Moyennes entreprises» possédaient en moyenne 9422 entailles alors que leur coût de production atteignait 2,61 $/lb. Cependant, aucune de ces exploitations n’avait le nombre d’entailles et le coût moyen rapporté dans l’étude. Le nombre d’entailles détenues par chacune variait entre 5 000 et 19 000 et le coût de production se situait entre 1,33 $/lb et 4,97 $/lb. Les coûts de certaines entreprises, même de très grosses, atteignaient près du double du prix du marché, soit 2,05 $/lb. D’autres, notamment de très petites exploitations, bénéficiaient d’un coût largement inférieur au prix du marché. 
Ces statistiques nous font comprendre que ce n’est pas la grosseur de l’entreprise qui définit son succès, mais la personne qui prend les décisions. Il est important que, après la conférence, vous puissiez retourner chez vous, établir votre coût en fonction des paramètres suggérés et décider si vous prenez part à ce marché émergeant, et ce, en toute connaissance de cause.
Valeur de l’eau d’érable à l’entaille selon le prix conventionné et le rendement par entaille
Pour évaluer les résultats des calculs, il faut avoir une idée de la valeur d’un gallon d’eau d’érable non osmosée. Investir pour extraire l’eau est inutile si le coût est plus élevé que la valeur en sucre d’un gallon d’eau. Il est généralement admis que le taux de sucre (Brix) dans la sève varie peu d’une érablière à l’autre, se situant entre 2 et 3 ˚Brix. Toutefois, les extrêmes existent; la littérature a d’ailleurs rapporté des valeurs allant de 0,8 à plus de 8 ˚Brix. Aux fins de la conférence, nous nous en tiendrons à une eau récoltée de 2,18 ˚Brix.
C’est la capacité à capter toute l’eau produite qui différencie les érablières. L’entretien du réseau de collecte et la surveillance de son étanchéité affectent davantage le rendement que le taux de sucre de l’érablière.
Malgré tout, entre 2 et 3 ˚Brix, il existe des différences de contenu en sucre et, par conséquent, de valeur. Le tableau 1 présente ces différences. Pour la conférence, nous utiliserons  la valeur de 90°¢ du gallon d’eau. Remarquez qu’à 2,18 ˚Brix, le prix du gallon d’eau représente le tiers du prix de la livre de sirop.
Tableau 1
Valeur d'un gallon d'eau non osmosée en fonction du˚Brix 
et du prix du sirop en dollars par gallon d’eau

	
	°Brix

	
	1,4
	1,6
	1,8
	2,0
	2,18
	2,4
	2,6
	2,8
	3,0

	Prix du vrac
	Quantité d'eau à vendre pour produire un gallon de sirop

	$/livre
	62
	54
	48
	44
	40
	36
	34
	31
	29

	2,10
	0,45
	0,52
	0,58
	0,63
	0,70
	0,77
	0,82
	0,90
	0,96

	2,20
	0,47
	0,54
	0,61
	0,66
	0,73
	0,81
	0,86
	0,94
	1,01

	2,45
	0,52
	0,60
	0,68
	0,74
	0,81
	0,90
	0,95
	1,05
	1,12

	2,71
	0,58
	0,66
	0,75
	0,82
	0,90
	1,00
	1,06
	1,16
	1,24

	2,95
	0,63
	0,72
	0,81
	0,89
	0,98
	1,09
	1,15
	1,26
	1,35

	3,20
	0,68
	0,79
	0,88
	0,96
	1,06
	1,18
	1,25
	1,37
	1,46

	3,45
	0,74
	0,85
	0,95
	1,04
	1,14
	1,27
	1,34
	1,47
	1,58


1. Caractéristiques d’un modèle d’entreprise productrice d’eau d’érable
Pour cette partie, les budgets ont été basés sur le modèle publié par le comité Références économiques (REFEC) du Centre de référence en agriculture et agroalimentaire du Québec (CRAAQ) sous le nom Érablière - Évaporateur à l'huile Budget - 3 000 entailles, AGDEX 318/821d, octobre 2009. Cependant, les tableaux ont été élaborés sur la base d’une entreprise de 5 000 entailles afin d’illustrer une exploitation ayant un potentiel de rentabilité en accord avec les conclusions de l’étude de 2003.
1.1. Présentation sommaire des hypothèses d’investissements

Tel qu’attendu, l’investissement pour ce type de production est réduit par rapport au modèle d’une érablière en mode d’exploitation complet (voir tableau 2). Le fonds de terre comprend les infrastructures routières et électriques.
Tableau 2
Valeur des investissements ($) par entaille pour une érablière de 5 000 entailles
en fonction du mode d’exploitation de l’érablière
	
	Érablière

complète
	Vente d’eau 

	
	
	Non osmosée
	Osmosée

	Fonds de terre
	18,52
	17,92
	17,92

	Bâtiments
	11,78
	7,26
	7,26

	Machinerie
	2,51
	2,51
	2,51

	Équipements
	18,45
	10,29
	12,49

	Total
	51,26 $
	37,98 $
	40,18 $

	% de l’érablière complète
	74 %
	78 %

	% de réduction
	26 %
	22 %


Puisqu’il n’y a pas d’évaporation, on réduit l’investissement en bâtiments et en équipements. La réduction atteint 26 % dans le cas de l’eau non osmosée et 22 % dans le cas de l’eau osmosée.

Nous assumons, dans notre modèle, que la machinerie est partagée avec d’autres productions ou que son coût d’achat correspond à la valeur du budget du CRAAQ. Dans le cas contraire, il faut ajouter un montant de 4,60 $ par entaille aux données de machinerie du tableau. En conséquence, le coût de production sera plus élevé.
1.2. Présentation sommaire des hypothèses du temps de travail

Le temps de travail global est également réduit par rapport au modèle complet (voir tableau 3). 
Tableau 3 
Temps de travail requis (heures) pour une érablière de 5 000 entailles 
en fonction du mode d’exploitation de l’érablière
	
	Érablière

complète
	Vente d’eau

	
	
	Non osmosée
	Osmosée

	Cueillette
	352
	352
	352

	Transformation
	235
	0
	45

	Mise en marché
	  48
	12
	12

	Divers
	181
	181
	181

	Total
	816 h
	545 h
	590 h

	% de l’érablière complète
	67 %
	72 %

	% de réduction
	33 %
	28 %


Dans ces modèles, la main-d’œuvre salariée représente environ 26 % du travail total. Ses heures de travail sont plus importantes dans les tâches de cueillette de l’eau et d’entretien du boisé. Quant au travail de l’exploitant, il représente 100 % des tâches de mise en marché et de gestion de l’entreprise.
1.3. Coût pour recueillir l’eau d’érable

Puisque les investissements et le temps de travail ont diminué, de combien les coûts baissent-ils sans la transformation? Vous trouverez la réponse dans le tableau 4. Rappelons que, dans le modèle, tout le travail est rémunéré à 13,50 $ de l’heure, ce qui comprend les avantages sociaux. Pour une variation du salaire de plus ou moins 1 $ de l’heure, on observe une variation d’environ 2¢ du gallon d’eau récolté.
Tableau 4 
Coûts d’exploitation ($) par gallon d’eau récolté avec ou sans rémunération du propriétaire pour une érablière de 5 000 entailles selon le mode d’exploitation de l’érablière
	
	Érablière

complète
	Vente d’eau 

	
	
	Non osmosée
	Osmosée

	Coûts variables
	0,42
	0,19
	0,22

	Coûts fixes
	0,17
	0,11
	0,12

	Salaire du propriétaire
	0,23
	0,15
	0,16

	Amortissement
	0,32
	0,19
	0,22

	Total
	1,14 $/gal
	0,64$/gallon
	0,72$/gallon

	% de l’érablière complète
	56 %
	63 %

	% de réduction
	44 %
	37 %

	
	
	
	

	Total (salaire du proprio exclu)
	0,91 $/gal
	0,49 $/gal
	0,56 $/gal

	% de l’érablière complète
	54 %
	62 %

	% de réduction
	56 %
	38 %


Par rapport à une entreprise complète, le coût est réduit de 37 à 44 %. Étant donné que la valeur  en sucre d’un gallon d’eau atteint 90 ¢, l’opération apparaît rentable pour 5 000 entailles. Cela confirme aussi qu’installer une érablière complète au coût du neuf n’est pas rentable pour 5 000 entailles.

Il en coûte 0,64 dollar par gallon ($/gal) sans osmose et 0,72 $/gal avec osmose pour recueillir l’eau en tenant compte de tous les coûts. En excluant la rémunération du propriétaire, le coût atteindra 0,49 $/gal ou 0,56 $/gal. Dans notre modèle, les dépenses faites pour l’osmose de l’eau augmentent le coût d’environ 15 % ou de 0,07 à 0,08 $/gal.
1.4 Effet de la variation du nombre d’entailles, de la productivité et du prix conventionné sur le coût
Comment le coût varie-t-il si l’on modifie le nombre d’entailles? Les tableaux 5 et 6 présentent les coûts avec et sans salaire pour les érablières de 2000 à 8000 entailles avec un rendement de 2,4 lb par entaille. La zone grisée représente un coût supérieur à la valeur du sirop présent dans un gallon d’eau non osmosée.
Tableau 5 
Coûts d’exploitation ($/gallon d’eau récoltée) avec rémunération du propriétaire, selon le mode d’exploitation et la taille de l’érablière pour un rendement de 2,4 lb par entaille
	Nombre
entailles
	Érablière

complète
	Vente d’eau

	
	
	Non osmosée
	Osmosée

	2 000
	1,98
	1,30
	1,47

	3 000
	1,51
	0,94
	1,06

	4 000
	1,28
	0,75
	0,85

	5 000
	1,14
	0,64
	0,72

	6 000
	1,04
	0,57
	0,64

	7 000
	0,97
	0,52
	0,58

	8 000
	0,92
	0,48
	0,54


Tableau 6 
Coûts d’exploitation ($/gallon d’eau récoltée) sans rémunération du propriétaire, selon le mode d’exploitation et la taille de l’érablière pour un rendement de 2,4 lb par entaille
	Nombre entailles
	Érablière

complète
	Vente d’eau

	
	
	Non osmosée
	Osmosée

	2 000
	1,62
	0,84
	0,97

	3 000
	1,23
	0,65
	0,74

	4 000
	1,03
	0,56
	0,63

	5 000
	0,91
	0,49
	0,56

	6 000
	0,83
	0,46
	0,52

	7 000
	0,78
	0,44
	0,49

	8 000
	0,74
	0,41
	0,46


Ainsi, pour une entreprise possédant moins de 5 000 entailles et offrant une rémunération à l’exploitant, il est difficile de penser, avec notre modèle, de se lancer de façon rentable dans la récolte de l’eau.
Quel est l’effet du rendement sur le coût? Les tableaux 7 et 8 nous donnent la réponse. Vous constaterez que plus le rendement augmente, plus la récolte d’eau pour la vente est intéressante au point de vue économique. Avec plus de 2 livres à l’entaille, le commerce de l’eau sera intéressant pour 5 000 entailles.
Tableau 7 
Coûts d’exploitation ($/gallon d’eau récoltée) avec rémunération du propriétaire, selon le mode d’exploitation et le rendement de l’érablière pour 5 000 entailles
	Livre par entaille
	Érablière

complète
	Vente d’eau

	
	
	Non osmosée
	Osmosée

	1,65
	1,51
	0,90
	0,99

	1,90
	1,34
	0,77
	0,87

	2,15
	1,23
	0,70
	0,79

	2,40
	1,14
	0,64
	0,72

	2,65
	1,04
	0,58
	0,66

	2,90
	0,97
	0,53
	0,60

	3,15
	0,90
	0,49
	0,55


Tableau 8
Coûts d’exploitation ($/gallon d’eau récoltée) sans rémunération du propriétaire selon le mode d’exploitation et le rendement de l’érablière pour 5 000 entailles
	Livre par entaille
	Érablière

complète
	Vente d’eau

	
	
	Non osmosée
	Osmosée

	1,65
	1,26
	0,73
	0,82

	1,90
	1,12
	0,63
	0,71

	2,15
	1,00
	0,56
	0,63

	2,40
	0,91
	0,49
	0,56

	2,65
	0,84
	0,45
	0,51

	2,90
	0,78
	0,41
	0,47

	3,15
	0,73
	0,38
	0,43


Quant au prix conventionné, si l’on se réfère au tableau 1, on peut prédire que si le prix fluctue, les seuils de rentabilité en termes d’entailles et de rendement varieront de manière inverse au prix. Ainsi, pour chaque modification de 10 ¢ la livre au prix conventionné, il faut ajuster le nombre d’entailles d’environ 250 pour produire de façon rentable.

Aux annexes 1 et 2, vous trouverez des tableaux plus complets pour diverses hypothèses de rendement selon le nombre d’entailles de l’exploitation.
2. Caractéristiques d’un modèle d’entreprise acheteuse d’eau d’érable 
Pour que le marché s’établisse, il faut des acheteurs prêts à payer un prix qui couvre les coûts de l’entreprise produisant l’eau pour la vente. Dans la section précédente, on retrouve des indications quant à la fourchette de prix demandés par les cueilleurs d’eau; la prochaine portera sur les coûts engendrés par l’atelier de transformation d’eau d’une entreprise existante.
2.1. Présentation sommaire des hypothèses pour l’entreprise acheteuse d’eau
Les entreprises qui vont acheter l’eau seront déjà productrices et exploiteront la totalité de leur domaine acéricole. Elles disposeront d’une capacité de bouillage excédentaire, de temps et de main-d’œuvre. De plus, elles chercheront à augmenter leurs revenus et leur rentabilité.
L’entreprise modèle choisie pour simuler notre hypothèse possède 10 000 entailles. En se référant à l’enquête de 2003, on dénombre 1 400 entreprises qui détenaient entre 5 000 et 12 000 entailles, soit 22 % des exploitations acéricoles du Québec. Celles-ci pourraient être visées par ce marché si elles répondent aux conditions énumérées précédemment. 
Pour illustrer les frais de ce type d’entreprise, nous retenons une entreprise établie en 2006 dont les coûts d’investissement sont tirés du budget du CRAAQ Érablière - Évaporateur à l'huile Budget - 10 000 entailles AGDEX 318/821b, janvier 2006 corrigé en juin 2006. Les ventes se faisant exclusivement en vrac, les revenus et les coûts d’opérations ont été ajustés pour l’année 2009. 

L’entreprise achète 21 750 gallons d’eau, soit l’équivalent de 3 000 entailles au même rendement. Cette quantité en gallon, traduite en nombre d’entailles, s’appelle équivalent-entaille (dans les tableaux, j’utiliserai l’abréviation Equiv-ent). Aucun coût de transport n’est considéré dans l’établissement de la marge à payer pour l’eau. Ce coût sera discuté ultérieurement. Le prix d’achat de l’eau est établi pour une eau à 2,18 ˚Brix.
2.2. Présentation de la marge résiduelle pour payer l'eau d’érable
Comment établir la marge résiduelle pour payer l’eau? En se mettant dans la tête du futur acheteur, tout simplement! Celui-ci va vouloir payer tous les coûts qui seront encourus pour traiter l’eau. Toutes les autres dépenses qui concernent la collecte de l’eau ont été enlevées.
Quelques charges sont commentées pour vous aider à bien comprendre le calcul :

· Le coût du tracteur (dans les charges variables)
Nous avons établi que toutes les opérations du tracteur seraient imputées à la transformation de l’eau. 
· Le salaire de la main-d’œuvre exploitante (dans les coûts fixes)
L’exploitant est rémunéré au même tarif que l’ouvrier, soit 13,50 $ de l’heure. Ce montant correspond à celui de la main-d’œuvre salariée.
· Dans les amortissements :
· Tous les bâtiments ont été pris en compte, y compris les coûts de la station de pompage et de ses réservoirs. Ils représentent 7,3 % du coût total.
· Les coûts de la ligne électrique ont été attribués en entier à l’atelier de transformation.
· En ce qui concerne le tracteur, nous avons retenu 15 % de sa valeur totale. Le pourcentage a été établi en fonction du nombre d’heures de déneigement et d’entretien des chemins sur le nombre total d’heures de travail, soit 140 heures. 
Le budget détaillé pour l’entreprise acheteuse d’eau est présenté à la page suivante.

Budget partiel –Établissement de la marge résiduelle pour payer l’eau et le transport
(Érablière de 10 000 entailles avec l’équivalent de 3 000 entailles d’eau achetée)
[image: image1.emf](1)Nombre d'unités de production (UP) :10 000entaillesRendement à l'entaille :2,40  lb/ent.

Nombre d'entailles par hectare (ha)225entailles/ haHectares en érablière :44 ha

Achat d'eau3 000équivalent-entailles21 750        

13 000Total entailles

IV-  BUDGET D'EXPLOITATION

Réduction

A - Produits

 40 pour 1

Quantité

Prix unitaire ($)

Total ($)$/gallon d'eau

(2)Sirop en vrac (livre)31 200   2,71            84 552       0,90

Total des produits84 552       0,90

B- Coûts variables

-                 

1 - ApprovisionnementsQuantité

Prix unitaire ($)

Total ($)$/gallon d'eau

Achat d'eau (gallon)21 750-             -                0,00

Produits de nettoyage et d'entretien osmoseur (Total entailles)13 0000,08            1 040         0,01

(3)Huile à chauffage0,661L par L de sirop7 0750,79            5 589         0,06

Total approvisionnements6 629         0,07

2 - Frais d'exploitationQuantité

Prix unitaire ($)

Total ($)$/gallon d'eau

(4)Électricité (kW)50

kW/100 UP

6 5000,094610            0,01

Tracteur (entretien chemin)(heure)2014,90298            0,00

Total frais d'exploitation908            0,01

-                 

3 - Mise en marchéQuantité

Prix unitaire ($)

Total ($)$/gallon d'eau

Cotisation et prélevé pour le vrac (livre )31 2000,123 744         0,04

Total mise en marché3 744         0,04

4 - Autres coûtsQuantité

Prix unitaire ($)

Total ($)$/gallon d'eau

Entretien et réparation de l'équipement

Pour traitement de l'eau (valeur équipement $)71 400   0,04¢/$2 856         0,03

(5)

(26 % des heures totales)

99            13,501 337         0,01

Assurance récolte sur la valeur du sirop à 2,185 ¢/lb

Couverture 80 %

54 538 $1,85 $/100 $1 009 0,01

(6)Intérêts à court terme calculés sur des frais variables ($) de6 629182            0,00

5,50%

Total autres coûts5 384 $       0,06

Total des coûts variables16 665 $0,18

MARGE sur coûts variables67 887 $0,72

C- Coûts fixes

Quantité

Prix unitaire ($)

Total ($)$/gallon d'eau

(5)

(74 % des heures totales)

341        13,50          4 609         0,05

(7)Taxes nettes ($) (bâtiments uniquement)1,35$/100 $-                0,00

Assurances bâtiments (sauf ligne électrique)80% valeur65 2489$/1000$470            0,01

Assurances machinerie et équipement (tubulure exclue)112 8509$/1000$813            0,01

Entretien et réparation des bâtiments65 2481,40%913            0,01

Total des coûts fixes avant amortissement6 805 $0,07

Total des coûts avant amortissement23 470 $0,25

Marge résiduelle: payer l'eau et le transport avant amortissements61 082 $0,65

D - Amortissement (taux linéaire)

-                 

Année de vieValeurTaux linéaireTotal ($)$/gallon d'eau

Bâtiments2565 2483,60%2 349   0,03

Distribution de l'électricité à la cabane2548 2503,60%1 737   0,02

Équipement pour le traitement de l'eau1070 5309,50%6 700   0,07

Tracteur pour le déneigement 15 % valeur 102 2507,00%158      0,00

Total de l'amortissement10 944 $0,12

Total des coûts d'exploitation34 414 $0,37

Marge résiduelle pour payer l'eau et le transport 50 138 $0,53

Gallons achetés :

     Main-d'oeuvre salariée 0,76 h/100 UP

Pour 6 mois au taux de

     Main-d'oeuvre exploitante 2,63 h/100 UP

652 - 100 $ d'évaluation


	Notes au budget

(1) Équivalence

1 litre de sirop = 
2,915 livres de sirop
1 livre de sirop = 0,34 litre de sirop
1 gal. imp. de sirop =
  4,55 litres de sirop    



13,25 livres de sirop    

1 gal. imp. de sirop =             40 gallons d'eau à 2,18 °Brix
(selon l'équation suivante : Quantité de sève = 87,1/°Brix de l'eau)

(2) Sirop en vrac
Le prix du sirop en vrac est le prix décrété.

(3) Huile à chauffage
Le prix de l'huile est une estimation du prix pour la saison de chauffage 2008-2009.

(4) Électricité
Même si une entreprise acéricole consomme, en moyenne, de l'électricité pendant seulement 40 jours par année, elle doit payer une redevance quotidienne pour les 365 jours. Les 30 premiers kWh sont facturés à un taux plus faible que le reste des kWh consommés.




      2009


Redevance

0,4064 $


30 premiers kWh

0,0545 $


Reste des kWh consommés
0,0746 $


(5) % du temps de travail pour l'employé et l'employeur
Les charges de main-d'œuvre pour l'employé et le propriétaire, dans le cas de l'achat d'eau, sont ajustées pour tenir compte des heures consacrées à la transformation de l'eau et du temps de gestion pour le propriétaire. Le pourcentage du temps de travail sur le temps total est indiqué.

(6) Intérêt à court terme
Les besoins de trésorerie comprennent le coût des approvisionnements et celui de la main-d’œuvre salariée.


(7) Taxes (montant net)
Pour un taux de taxation de 1,35 $/100 $ d'évaluation pour les taxes municipales et scolaires. Remboursement du premier 300 $ et de 70 % de l'excédent par le MAPAQ.



La marge avant transport s’établit à 0,53 $/gal. Certains entrepreneurs, en tenant compte de leur situation financière solide, pourraient tout simplement vouloir récupérer leurs frais variables et leur salaire sans couvrir leurs frais fixes. La marge s’établirait alors à 0,67 $ du gallon d’eau acheté à 2,18 ˚Brix. En tenant compte du transport et des prix qui ont été établis pour la vente de l’eau dans la première section, il y a sûrement moyen d’acheter de l’eau sur le marché.
Pour les entreprises existantes dont les coûts d’établissement sont antérieurs à 2006, la marge sera certainement plus importante. L’âge de l’entreprise influence certains coûts fixes et les amortissements qui font partie des coûts de transformation de l’eau. Ainsi, une entreprise établie en 1996 aurait des frais fixes de 0,11 $/gal alors qu’ils atteignent 0,20 $/gal pour celle établie en 2006. Cette différence de 9 ¢ permet de mieux rémunérer les facteurs de production tels que le salaire du propriétaire, la rémunération du capital ou l’offre d’un prix plus élevé en situation de concurrence. Elle conditionnera aussi la décision de se lancer ou non dans l’achat d’eau d’érable.
2.3. Variation de la marge pour payer l’eau et le transport

Tel que nous l’avons fait dans la section précédente, voyons comment varie ce prix en fonction de divers facteurs.
2.3.1. En fonction de la production de base
Le tableau 9 démontre que plus la production de base est élevée; plus la capacité de payer augmente. En effet les coûts variables se maintiennent alors que les coûts fixes et les amortissements par gallon diminuent avec le nombre de gallons d’eau traitée. L’écart est d’environ 2 ¢ par 1 000 entailles.
Tableau 9
Détails de la marge ($) par gallon d’eau récoltée pour différentes entreprises acheteuses 
et l'achat de 21 750 gallons d'eau équivalant à 3 000 entailles
	Nombre d’entailles de base de l’acheteur
	7 000
	8 000
	9 000
	10 000
	12 000

	Nombre total de gallons d'eau transformée
	72 450
	79 700
	86 950
	94 200
	108 700

	Items
	
	
	
	
	

	Produits
	0,90
	0,90
	0,90
	0,90
	0,90

	
	
	
	
	
	

	Charges
	
	
	
	
	

	
Coûts variables
	0,19
	0,18
	0,18
	0,18
	0,17

	Marge sur coûts variables
	0,71
	0,72
	0,72
	0,72
	0,73

	
Coûts fixes
	0,09
	0,08
	0,08
	0,07
	0,07

	Total des coûts avant amortissement
	0,28
	0,26
	0,26
	0,25
	0,24

	Marge sur coûts variables et fixes
	0,62
	0,64
	0,64
	0,65
	0,66

	
Amortissement
	0,14
	0,14
	0,12
	0,12
	0,10

	Total des coûts d'exploitation
	0,42
	0,40
	0,38
	0,37
	0,34

	Marge résiduelle pour payer l'eau livrée
	0,48
	0,50
	0,52
	0,53
	0,56


Dans le cas d
Dans le cas de l’hypothèse où les coûts fixes, à l’exception du salaire du propriétaire et des amortissements, sont totalement assumés par les entailles de base, voici les marges résiduelles qui s’appliquent :
	Nombre d’entailles de base de l’acheteur
	7 000 
	8 000 
	9 000 
	10 000 
	12 000

	Marge résiduelle pour payer l'eau livrée
	0,65
	0,67
	0,68
	0,68
	0,69


L’acheteur aurait environ 15 ¢ de plus pour payer l’eau.
2.3.2. Variation par rapport à la quantité achetée
Pour la plupart d’entre vous, votre intuition vous dit que la marge augmentera avec la quantité achetée. En effet, le volume réduira les coûts fixes et dégagera une marge plus grande. Les données du tableau 10 nous démontrent que plus on achète d’eau, plus on réduit les coûts, ce qui augmente la marge disponible pour acheter l’eau. Remarquez que pour une même quantité d’eau traitée, au total, on obtient la même marge. 
Tableau 10
Détails de la marge ($/gallon) pour différentes entreprises acheteuses 
et l'achat de différentes quantités d’eau
	
	Nombre d’entailles de base

	Achat en Equiv-ent
	7 000
	8 000
	9 000
	10 000
	12 000

	0
	0,36
	0,41
	0,44
	0,47
	0,52

	1 000
	0,41
	0,44
	0,47
	0,50
	0,53

	2 000
	0,45
	0,47
	0,50
	0,52
	0,54

	3 000
	0,48
	0,50
	0,52
	0,53
	0,56

	4 000
	0,50
	0,52
	0,53
	0,55
	0,57

	5 000
	0,52
	0,53
	0,55
	0,56
	0,58


Ainsi, à investissements égaux, la marge d’un producteur de 12 000 entailles est équivalente à celle d’un producteur possédant 8 000 entailles qui achète une quantité d’eau équivalant à 4 000 entailles. Le facteur limite demeure alors le temps disponible pour transformer l’eau achetée.
L’hypothèse sans coûts fixes et amortissements nous donnera les marges décrites dans le tableau 11. On constate que les écarts varient entre 11 et 25 ¢/gallon. Cela est dû au fait que les frais fixes par unité de production sont plus importants pour les petites exploitations. Cela signifie aussi que ces dernières auront beaucoup de difficultés à rivaliser avec les grosses entreprises dans un marché fortement concurrentiel. Elles détérioreraient leur rentabilité dans ces circonstances.
Tableau 11
Détails de la marge ($/gallon) pour différentes entreprises acheteuses 
et l'achat de différentes quantités d’eau

	
	Nombre d’entailles de base

	Achat en Equiv-ent
	7 000
	8 000
	9 000
	10 000
	12 000

	0
	0,61
	0,63
	0,64
	0,65
	0,66

	1 000
	0,63
	0,64
	0,65
	0,66
	0,67

	2 000
	0,64
	0,65
	0,66
	0,67
	0,67

	3 000
	0,65
	0,66
	0,67
	0,67
	0,68

	4 000
	0,66
	0,67
	0,67
	0,68
	0,68

	5 000
	0,67
	0,67
	0,68
	0,68
	0,69


2.3.3. Variation de la marge selon le prix du sirop en vrac
Le tableau 12 démontre que, pour chaque augmentation du prix du vrac de 25¢, la marge pour acheter de l’eau augmente de 8 ¢. Des tableaux plus détaillés sont disponibles aux annexes 3 et 4.

Tableau 12
Marge ($/gallon) selon le prix du vrac pour une entreprise de 10 000 entailles 

et un rendement de 2,4 lb à l'entaille 
achetant une quantité d’eau équivalant à 3 000 entailles

	Prix du vrac $/livre
	2,20
	2,45
	2,71
	2,95
	3,20
	3,45

	Marge $/gallon
	0,36
	0,45
	0,53
	0,61
	0,69
	0,78


Comme précédemment, l’hypothèse sans coûts fixes et amortissements nous donnera les marges suivantes, qui s’élèvent à 0,14 $/gallon de plus:

	Prix du vrac ($) /livre
	2,20
	2,45
	2,71
	2,95
	3,20
	3,45

	Marge ($) /gallon
	0,50
	0,59
	0,67
	0,75
	0,83
	0,92


2.3.4. Variation de la marge selon le rendement de l’érablière
Le concept suivant est basé sur l’hypothèse que la quantité d’eau achetée proviendra d’une érablière ayant le même rendement que l’érablière principale. Il est discutable, mais j’en présente les résultats au tableau 13. On constate que, pour chaque augmentation de la production d’une érablière d’un quart de livre (¼ lb), la marge pour acheter de l’eau augmente de 2 à 3 ¢. Des tableaux plus détaillés sont disponibles aux annexes 3 et 4.

Tableau 13
Marge ($/gallon) selon le rendement à l’entaille pour une entreprise de 10 000 entailles et un prix de vente du sirop de 2,71 $ la livre
achetant une quantité d’eau équivalant à 3 000 entailles
	Rendement (lb/entaille)
	1,90
	2,15
	2,40
	2,65
	2,90
	3,15

	Marge ($/gallon)
	0,47
	0,50
	0,53
	0,57
	0,59
	0,60


Comme précédemment, l’hypothèse sans coûts fixes et amortissements nous donnera les marges suivantes, qui varient entre 0,10 $/gallon à 0,17 $/gallon de plus. Les érablières avec un rendement faible sacrifient plus de que les autres.
	Rendement (lb/entaille)
	1,90
	2,15
	2,40
	2,65
	2,90
	3,15

	Marge ($/gallon)
	0,64
	0,66
	0,67
	0,68
	0,69
	0,70


3. Considération sur le coût du transport de l’eau
En utilisant le calculateur Coût horaire d'utilisation de la machinerie produit par le REFEC du CRAAQ (disponible pour les conseillers sur Internet), une estimation du coût du transport a été réalisée sur la base du modèle du transport de grain. Le coût estimé du système s’établit à 50 $ par heure. Les facteurs tenus en compte sont les suivants :

· le tracteur inclus dans le budget et un réservoir remorqué domestique de 1 000 gallons d’une valeur de 6 500 $;

· le coût de la main-d'œuvre de 13,50 $/heure;

· le coût du carburant de 0,80 $/litre;

· la vitesse de transport de 30 km à l’heure.
Pour une distance de 10 km entre le vendeur et l’acheteur, le coût du transport s’établit à 5,25 ¢/gallon. Le tableau 14 présente d’autres résultats pour des coûts horaires et des distances différentes.
Tableau 14
Coût du transport (¢/gallon d’eau) selon la distance et le coût du système 
(Capacité de 1000 gallons, vitesse de 30 km/h et temps de transbordement de 20 minutes)

	Distance
	Coût horaire​-système de transport

	aller (km)
	30 $/h
	40 $/h
	50 $/h
	60 $/h
	70 $/h
	80 $/h

	1
	1,26
	1,68
	2,10
	2,52
	2,94
	3,36

	5
	2,10
	2,80
	3,50
	4,20
	4,90
	5,60

	10
	3,15
	4,20
	5,25
	6,30
	7,35
	8,40

	20
	5,25
	7,00
	8,75
	10,50
	12,25
	14,00


Note : La zone grisée représente un coût supérieur à 5¢/gallon 
Pour s’en tenir à un coût inférieur à 5 ¢ du gallon d’eau non osmosée, il faut soit transporter l’eau sur de courtes distances, soit assumer un coût de système bas ou bénéficier d’une capacité supérieure. La combinaison de ces trois facteurs peut aussi être une solution. À l’annexe 5, vous trouverez un tableau plus complet et la formule nécessaire pour arriver à calculer vous-même votre coût de transport.
4. Caractéristiques des entreprises qui pourraient transiger ensemble

Il est venu le temps de se prononcer sur la fourchette de prix qui, selon les hypothèses énoncées précédemment, permettra le commerce de l’eau entre des vendeurs et des acheteurs. Cependant, il faut rappeler que ces chiffres seront relatifs, car c’est le coût de production de chacun qui permettra d’assortir les vendeurs et les acheteurs. 
Les entreprises qui vendront de l’eau en couvrant leurs coûts auront au moins 5 000 entailles et un rendement minimal de deux livres à l’entaille. Celles qui n’atteignent pas ces conditions pourront toujours avoir accès au marché en réduisant leurs charges ou leurs investissements.
Pour les acheteurs, les facteurs importants à considérer sont l’achat d’une quantité d’eau d’au moins 20 000 gallons avec un coût de transport le plus bas possible, ou encore une entente à rabais avec le vendeur où chacun aura fait des concessions pour trouver son compte.
Ce sera donc entre 45 et 65 ¢/gallon que les acheteurs et les vendeurs concluront leur marché. Le prix d’équilibre prévisible pour le marché serait de 55 ¢/gallon. 
Le graphique 1 permet de déterminer le nuage de prix dans lequel seront faites les transactions. Cette figure représente un marché d’acheteurs et de vendeurs dont les profils ont été établis précédemment. Vous y trouverez trois courbes de coût de production d’entreprises vendeuses représentées par un trait continu. Ces entreprises opérant sans osmose (-os) ont des rendements allant de 1,4 à 3,15 lb à l’entaille. Chaque courbe représente une grosseur d’érablière; de droite à gauche, on retrouve les courbes de 3 000, 5 000 et 8 000 entailles. Sur la courbe sont affichés les coûts de production totaux, incluant le salaire du propriétaire.

D’autres courbes, cette fois en trait discontinu, représentent les entreprises acheteuses. La dimension des érablières est de 10 000 entailles qui fournissent un rendement de 2,4 lb/entaille. Les entreprises achètent des quantités variant entre 7 250 gallons (1000 équivalent-entaille) et 36 250 gallons (5000 équivalent-entaille) d’eau d’érable à 2,18 ˚Brix. 
La courbe du bas illustre la marge pour payer l’eau livrée en tenant compte de tous les facteurs. Pour sa part, la courbe du haut représente la marge qui ne tient pas compte des frais fixes, excluant le salaire du propriétaire et des amortissements. 
La région circonscrite par la forme ovale reflète les prix les plus susceptibles d’intéresser autant les acheteurs que les vendeurs. Pour sa part, le triangle indique le prix moyen probable qui, à notre avis, résulterait de la compilation des différentes transactions de ce marché.
Figure 1 
Hypothèses de fourchette de prix pouvant permettre le commerce de l’eau

[image: image2]
5. Conclusion :
Les coûts technologiques et fonciers reliés à l’investissement dans une érablière ont augmenté plus rapidement que les prix de vente du sirop en vrac et que le bénéfice net de la production. À l’instar de la production laitière, qui a dû augmenter la productivité des animaux en raison du coût de la technologie et des actifs, les entrepreneurs désirant débuter en production acéricole ou moderniser leurs installations doivent entailler un plus grand nombre d’érables et espérer de bonnes récoltes. Ces gains leur permettront de payer leurs investissements et de recevoir une rémunération convenable.

Les propriétaires d’une érablière de moins de 5 000 entailles ou de faible productivité qui aspirent à devenir des producteurs de sirop le feront par passion, en laissant de côté la rentabilité de la production. Chacun jugera alors des montants qu’il voudra investir dans son passe-temps.
Pour les propriétaires d’érablières composées de 5 000 à 10 000 entailles, la vente d’eau d’érable pourrait s’avérer une avenue moins coûteuse. Il en sera de même pour les petites entreprises existantes qui doivent mettre à jour leurs actifs de transformation et qui, avec la vente d’eau, pourraient poursuivre l’exploitation de l’érablière et envisager de la transférer à une nouvelle génération. Ainsi, comme en production porcine, une spécialisation pourrait se développer dans le secteur acéricole avec des entreprises de cueillette et des entreprises de transformation.
Bonne réflexion!
ANNEXE 1:
Coûts de production de l’eau ($/gallon d’eau récoltée) pour différent nombre d’entailles et rendements au prix de 2,71 $ la livre de sirop.
Entreprise complète vendant du sirop :
	
	Rendement (livres/entaille)

	Nombre d’entailles
	1,40
	1,65
	1,90
	2,15
	2,40
	2,65
	2,90
	3,15

	2 000
	3,09
	2,66
	2,35
	2,15
	1,98
	1,81
	1,66
	1,54

	3 000
	2,33
	2,02
	1,79
	1,64
	1,51
	1,38
	1,28
	1,19

	4 000
	1,96
	1,70
	1,51
	1,38
	1,28
	1,17
	1,08
	1,01

	5 000
	1,74
	1,51
	1,34
	1,23
	1,14
	1,04
	0,97
	0,90

	6 000
	1,58
	1,38
	1,22
	1,12
	1,04
	0,96
	0,89
	0,83

	7 000
	1,47
	1,28
	1,14
	1,05
	0,97
	0,89
	0,83
	0,77

	8 000
	1,39
	1,21
	1,08
	0,99
	0,92
	0,85
	0,79
	0,74


Note : La zone grisée représente un coût supérieur à la valeur en sucre.
Entreprise vendeuse d'eau sans osmose :
	
	Rendement (livres/entaille)

	Nombre d’entailles
	1,40
	1,65
	1,90
	2,15
	2,40
	2,65
	2,90
	3,15

	2 000
	2,08
	1,78
	1,56
	1,42
	1,30
	1,17
	1,07
	0,99

	3 000
	1,49
	1,28
	1,12
	1,02
	0,94
	0,85
	0,77
	0,71

	4 000
	1,21
	1,03
	0,90
	0,82
	0,75
	0,68
	0,62
	0,57

	5 000
	1,03
	0,89
	0,77
	0,70
	0,64
	0,58
	0,53
	0,49

	6 000
	0,92
	0,79
	0,69
	0,63
	0,57
	0,52
	0,47
	0,44

	7 000
	0,83
	0,71
	0,63
	0,57
	0,52
	0,47
	0,43
	0,40

	8 000
	0,77
	0,66
	0,58
	0,53
	0,48
	0,44
	0,40
	0,37


Entreprise vendeuse d'eau avec osmose :

	
	Rendement (livres/entaille)

	Nombre d’entailles
	1,40
	1,65
	1,90
	2,15
	2,40
	2,65
	2,90
	3,15

	2 000
	2,36
	2,02
	1,77
	1,61
	1,47
	1,33
	1,22
	1,12

	3 000
	1,69
	1,45
	1,27
	1,15
	1,06
	0,96
	0,87
	0,81

	4 000
	1,36
	1,16
	1,02
	0,93
	0,85
	0,77
	0,70
	0,65

	5 000
	1,16
	0,99
	0,87
	0,79
	0,72
	0,66
	0,60
	0,55

	6 000
	1,03
	0,88
	0,77
	0,70
	0,64
	0,58
	0,53
	0,49

	7 000
	0,93
	0,80
	0,70
	0,63
	0,58
	0,53
	0,48
	0,44

	8 000
	0,86
	0,74
	0,64
	0,59
	0,54
	0,49
	0,44
	0,41


ANNEXE 2:

Coûts de production de l’eau avant rémunération du propriétaire ($/gallon d’eau récoltée) pour différents nombres d’entailles et rendements au prix de 2,71 $ la livre de sirop.

Entreprise complète vendant du sirop :
	
	Rendement (livres/entaille)

	Nombre d’entailles
	1,40
	1,65
	1,90
	2,15
	2,40
	2,65
	2,90
	3,15

	2 000
	2,67
	2,28
	2,00
	1,78
	1,62
	1,47
	1,36
	1,26

	3 000
	2,00
	1,72
	1,51
	1,35
	1,23
	1,12
	1,04
	0,97

	4 000
	1,66
	1,43
	1,26
	1,13
	1,03
	0,95
	0,88
	0,82

	5 000
	1,46
	1,26
	1,12
	1,00
	0,91
	0,84
	0,78
	0,73

	6 000
	1,33
	1,15
	1,02
	0,91
	0,83
	0,77
	0,71
	0,67

	7 000
	1,23
	1,07
	0,95
	0,85
	0,78
	0,72
	0,67
	0,63

	8 000
	1,16
	1,01
	0,89
	0,81
	0,74
	0,68
	0,63
	0,59


Note : La zone grisée représente un coût supérieur à la valeur en sucre. 
Entreprise vendeuse d'eau sans osmose :

	
	Rendement (livres/entaille)

	Nombre d’entailles
	1,40
	1,65
	1,90
	2,15
	2,40
	2,65
	2,90
	3,15

	2 000
	1,44
	1,22
	1,06
	0,93
	0,84
	0,76
	0,69
	0,64

	3 000
	1,11
	0,94
	0,82
	0,72
	0,65
	0,59
	0,54
	0,49

	4 000
	0,95
	0,81
	0,70
	0,62
	0,56
	0,50
	0,46
	0,42

	5 000
	0,86
	0,73
	0,63
	0,56
	0,50
	0,45
	0,41
	0,38

	6 000
	0,79
	0,67
	0,58
	0,52
	0,46
	0,42
	0,38
	0,35

	7 000
	0,74
	0,63
	0,55
	0,49
	0,44
	0,39
	0,36
	0,33

	8 000
	0,71
	0,60
	0,52
	0,46
	0,41
	0,38
	0,34
	0,32


Entreprise vendeuse d'eau avec osmose :

	
	Rendement (livres/entaille)

	Nombre d’entailles
	1,40
	1,65
	1,90
	2,15
	2,40
	2,65
	2,90
	3,15

	2 000
	1,66
	1,41
	1,22
	1,08
	0,97
	0,88
	0,80
	0,74

	3 000
	1,27
	1,08
	0,94
	0,83
	0,74
	0,67
	0,61
	0,57

	4 000
	1,08
	0,92
	0,80
	0,70
	0,63
	0,57
	0,52
	0,48

	5 000
	0,97
	0,82
	0,71
	0,63
	0,56
	0,51
	0,47
	0,43

	6 000
	0,89
	0,75
	0,66
	0,58
	0,52
	0,47
	0,43
	0,40

	7 000
	0,83
	0,71
	0,61
	0,54
	0,49
	0,44
	0,40
	0,37

	8 000
	0,79
	0,67
	0,58
	0,51
	0,46
	0,42
	0,38
	0,35


ANNEXE 3:
	Tables d'analyse de sensibilité de la marge résiduelle pour payer l'eau ($/gallon) pour des entreprises acheteuses d'eau au prix minimum
(salaires payés + frais fixes +amortissement)

	Table 1  Selon le nombre d'entailles de base de l'acheteur et de la quantité d'eau achetée en 

   équivalent-entailles. Prix du sirop de 2,71 $/lb et rendement de 2,4 lb/entaille.

	Achat en

Équiv-ent
	Nombre d'entailles de base de l'acheteur

	
	7 000
	8 000
	9 000
	10 000
	11 000
	12 000
	13 000

	0 
	0,36
	0,41
	0,44
	0,47
	0,49
	0,51
	0,53

	1 000
	0,41
	0,44
	0,47
	0,50
	0,51
	0,53
	0,54

	2 000
	0,45
	0,47
	0,50
	0,52
	0,53
	0,54
	0,56

	3 000
	0,48
	0,50
	0,52
	0,53
	0,55
	0,56
	0,57

	4 000
	0,50
	0,52
	0,53
	0,55
	0,56
	0,57
	0,58

	5 000
	0,52
	0,53
	0,55
	0,56
	0,57
	0,58
	0,59

	

	Table 2  Selon le nombre de gallons achetés et le prix du sirop en vrac pour une entreprise de

   10 000 entailles avec un rendement de 2,4 lb à l'entaille.

	Rendement
	Production de base 
	Volume d'eau achetée 
(gallons)

	2,40 lb/ent.
	72 450 gal
	7 250 
	14 500 
	21 750 
	29 000 
	36 250 

	Prix du vrac

$/livre
	Nombre d'entailles
	Nombre d'équivalent-entailles

	
	10 000 
	11 000
	12 000
	13 000
	14 000
	15 000

	2,20
	0,30 
	0,33
	0,35
	0,36
	0,38
	0,39

	2,45
	0,38 
	0,41
	0,43
	0,45
	0,46
	0,47

	2,71
	0,47 
	0,50
	0,52
	0,53
	0,55
	0,56

	2,95
	0,55 
	0,57
	0,59
	0,61
	0,63
	0,64

	3,20
	0,63 
	0,66
	0,68
	0,69
	0,71
	0,72

	3,45
	0,72 
	0,74
	0,76
	0,78
	0,79
	0,80

	

	Table 3  Selon le nombre de gallons achetés et le rendement en livre à l'entaille pour entreprise

   de 10 000 entailles avec un prix du sirop de 2,71 $/livre

	Prix du vrac
	Production de base
	Volume d'eau achetée 
(gallons)

	2,71 $/livre
	72 450 gal
	7 250 
	14 500 
	21 750 
	29 000 
	36 250 

	Rendement

lb/entaille
	Nombre d'entailles
	Nombre d'équivalent-entailles 

	
	10 000 
	11 000
	12 000
	13 000
	14 000
	15 000

	1,90
	0,39 
	0,42
	0,45
	0,47
	0,49
	0,50

	2,15
	0,44 
	0,46
	0,49
	0,50
	0,52
	0,53

	2,40
	0,47 
	0,50
	0,52
	0,53
	0,55
	0,56

	2,65
	0,50 
	0,52
	0,54
	0,55
	0,57
	0,58

	2,90
	0,52 
	0,54
	0,56
	0,57
	0,59
	0,60

	3,15
	0,54 
	0,56
	0,58
	0,59
	0,60
	0,61


ANNEXE 4:

Commentaire : À première vue, les différentes tables ne présentent pas de différences. On pourrait penser qu’il y a erreur de calcul. Comment expliquer le peu de variations entre les différentes situations? Cela ne tient qu’au fait que les charges variables qui augmentent avec le nombre d’unités en valeur absolue demeurent fixe lorsqu’on les prend à l’unité. Par exemple, les frais de mise en marché sont de 12 ¢/lb de sirop. La marge après les frais de mise en marché avec un prix de vente de 2,71 $/lb est de 2,59 $/lb. Cette marge est semblable pour toutes les entreprises, peu importe leur taille.
	Tables d'analyse de sensibilité de la marge résiduelle pour payer l'eau ($/gallon) pour des entreprises acheteuses d'eau au prix maximum
(Coûts variables + salaires payés)

	Table 1  Selon le nombre d'entailles de base de l'acheteur et de la quantité d'eau achetée en 

   équivalent- entailles. Prix du sirop de 2,71 $/lb et rendement de 2,4 lb/entaille.

	Achat en

Équiv-ent
	Nombre d'entailles de base de l'acheteur

	
	7 000
	8 000
	9 000
	10 000
	11 000
	12 000
	13 000

	0
	0,61
	0,63
	0,64
	0,65
	0,66
	0,66
	0,67

	1 000
	0,63
	0,64
	0,65
	0,66
	0,66
	0,67
	0,67

	2 000
	0,64
	0,65
	0,66
	0,67
	0,67
	0,67
	0,68

	3 000
	0,65
	0,66
	0,67
	0,67
	0,68
	0,68
	0,68

	4 000
	0,66
	0,67
	0,67
	0,68
	0,68
	0,68
	0,69

	5 000
	0,67
	0,67
	0,68
	0,68
	0,68
	0,69
	0,69

	

	Table 2  Selon le nombre de gallons achetés et le prix du sirop en vrac pour une entreprise de

   10 000 entailles avec un rendement de 2,4 lb à l'entaille

	Rendement
	Production de base
	Volume d'eau achetée
(gallons)

	2,40  lb/ent.
	72 450 gal
	7 250 
	14 500 
	21 750 
	29 000 
	36 250 

	Prix du vrac

$/livre
	Nombre d'entailles
	Nombre d'équivalent-entailles 

	
	10 000 
	11 000
	12 000
	13 000
	14 000
	15 000

	2,20
	0,48 
	0,49
	0,50
	0,50
	0,51
	0,51

	2,45
	0,56 
	0,57
	0,58
	0,59
	0,59
	0,60

	2,71
	0,65 
	0,66
	0,67
	0,67
	0,68
	0,68

	2,95
	0,73 
	0,74
	0,74
	0,75
	0,76
	0,76

	3,20
	0,81 
	0,82
	0,83
	0,83
	0,84
	0,84

	3,45
	0,89 
	0,90
	0,91
	0,92
	0,92
	0,93

	

	Table 3  Selon le nombre de gallons achetés et le rendement en livre à l'entaille pour entreprise


   de 10 000 entailles avec un prix du sirop de 2,71 $/livre

	Prix du vrac
	Production de base
	Volume d'eau achetée
(gallons)

	2,71 $/livre
	72 450 gal
	7 250 
	14 500 
	21 750
	29 000
	36 250

	Rendement

lb/ent.
	Nombre d'entailles
	Nombre d'équivalent-entailles 

	
	10 000 
	11 000
	12 000
	13 000
	14 000
	15 000

	1,90
	0,61 
	0,63
	0,63
	0,64
	0,65
	0,66

	2,15
	0,63 
	0,64
	0,65
	0,66
	0,66
	0,67

	2,40
	0,65 
	0,66
	0,67
	0,67
	0,68
	0,68

	2,65
	0,66 
	0,67
	0,68
	0,68
	0,69
	0,69

	2,90
	0,67 
	0,68
	0,69
	0,69
	0,70
	0,70

	3,15
	0,68 
	0,69
	0,69
	0,70
	0,70
	0,71


ANNEXE 5 

Calculateur du coût de transport de l’eau d’érable 
Caractéristiques du système de transport et éléments à considérer
	Capacité gallons CA
	1 000 gallons

	Coût horaire (M-O incl.)
	50,00 $/h

	 Vitesse
	30 km/h

	Temps de chargement
	10 minutes

	Distance (aller)
	10 km

	Facteur de sécurité
	5 % (1,05)


Note : pour déterminer le coût horaire (M-O incl.), demandez à votre conseiller d’utiliser le calculateur produit par le comité REFEC du CRAAQ (Coût horaire d'utilisation de la machinerie), disponible sur Internet à l’adresse suivante : http://www.craaq.qc.ca/oeb/default.aspx?ID=130#modules. 
Table de sensibilité du coût du transport (¢/gallon)
(Distance aller-retour; coût du système; vitesse de 30 km/h et temps de chargement de 10 min.)

	Distance aller-retour (km)
	Coût horaire du système de transport

	
	30 $/h
	40 $/h
	50 $/h
	60 $/h
	70 $/h
	80 $/h

	1
	1,26
	1,68
	2,10
	2,52
	2,94
	3,36

	2
	1,47
	1,96
	2,45
	2,94
	3,43
	3,92

	3
	1,68
	2,24
	2,80
	3,36
	3,92
	4,48

	4
	1,89
	2,52
	3,15
	3,78
	4,41
	5,04

	5
	2,10
	2,80
	3,50
	4,20
	4,90
	5,60

	10
	3,15
	4,20
	5,25
	6,30
	7,35
	8,40

	15
	4,20
	5,60
	7,00
	8,40
	9,80
	11,20

	20
	5,25
	7,00
	8,75
	10,50
	12,25
	14,00

	25
	6,30
	8,40
	10,50
	12,60
	14,70
	16,80

	30
	7,35
	9,80
	12,25
	14,70
	17,15
	19,60

	35
	8,40
	11,20
	14,00
	16,80
	19,60
	22,40


Note : La zone grisée représente un coût supérieur à 5¢/gallon.
Formule utilisée pour faire le calcul : 
Arrondir la réponse à 2 chiffres après le point.
((Distance aller X 2/ Vitesse) + 2 X Temps chargement/60) X Facteurs de sécurité X Coût horaire X 100




Capacité (gallons)
((10 km X 2 / 30 km/h) + 2 X 10 min/ 60 min/heure) X 1,05 X 50 $/h X 100 ¢/$




1000 gal

(0,66 h + 0,33 h) X 1,05 X 50 $/h  X 100 = 52,50 $ X 100 ¢/$ = 5,25 ¢/gal
             1000 gal




1000 gal[image: image3.png]






55 ¢/gallon









